



HORŇÁČIK



Pasovačka prvákov

Žiacky parlament našej školy pozval 24. 9. 2015 všetkých prvákov na slávnostnú pasovačku.

Aj my prváci zo Srdiečkovej triedy na Hornej škole sme sa v tento deň vybrali so svojimi rodičmi do čarnej veselej krajiny, ktorú

pre nás vytvorili členovia Žiackeho parlamentu. Už pred školou nás čakali veselí trpaslíci, ktorí nás previedli rozprávkovou bránou a odprevadili na lavičku. Každá trieda mala svojho trpaslíka, ktorý jej radil a sprevádzal. Naším trpaslíkom bola Kiara Kolčáková.

Po úspešnom zvládnutí trpasličej skúšky zdatnosti sme boli všetci prijatí do cechu školského. Spoločne sme zložili sľub prvákov a naša kráľovná – pani riaditeľka, nás každého osobne pasovala. A tak sme sa stali právoplatnými školákmi.

Žiaci 1. D triedy a tr. p. uč. Veronika Kubíková



Milí čitatelia,

vkročili sme do nového roka 2016 a všetci veríme a prajeme si, aby bol pre nás úspešný, naplnený šťastím, zdravým, láskou, pracovnou a rodinnou pohodou. Čas nám rýchlo plynie a niečo z toho si s nami prečítajte v reportážach osviežených fotkami.

Anketa



Novoročné prania od žiakov 3.C

- **Šimon Oselský:** „Luďom v Rabči želám priateľstvo, lásku, smiech, veľa darčiekov, šťastia, zdravia a Božieho požehnanja, aby ste sa hrali a mali radi!“
- **Sabínka Chromeková:** „Želám luďom, aby mali zdravie a veľa lásky.“
- **Adamko Jurášek:** „Aby sa vám darilo a mali veľa peňazi a lásky.“
- **Kristínka Skurčoňáková:** „Aby ľudia chodili do kostola, prijímali Pána Ježiša a boli dobrí!“
- **Tomáš Gužiňák:** „Aby sa vám darilo a boli ste veselí.“
- **Dominika Špigurová:** „Želám veľa peňazi a aby ich mali vždy všetci radi.“
- **Jakub Iskerka:** „Prajem veselost, šťastie, zdravie a lásku.“

„Čo sú pre mňa Vianoce“ & „Najkrajší zážitok z Vianoc“

Vianoce sú sviatky pokoja a lásky a hlavne, že sme ako rodina spolu. Ráno sme všetci vstali a išli sme dole.

Sadli sme si k televízoru a zadávali sme sa do rozprávok plných princezien, vojakov, kúzelníkov. Deň ubehol ako voda a hodiny odbýjali šesť hodín. Sadli sme si k štedrovečernému stolu, modlili sme sa a začali večerať. Naším zvykom je, že najstarší člen rodiny – čiže ocino, zoberie do rúk med a robí všetkým krížik na čelo. Najedli sme sa a aj nás navštívil Ježiško. Dostali sme to, čo sme chceli a veľa, veľa vecí. Ale hlavné je, že sme dostali to najdôležitejšie, to, čo spája našu rodinu a zdravie. Môžete mať

peniaze, šťastie, ale za to si zdražšie nekúpite...

Marián Vargončík, 3.C

Na Vianoce si spomínam veľmi rád. Páči sa mi, ako je vyzdobený kostol a keď sa ideme pomodliť k jasličkám. Tento rok sa mi páčili vianočné trhy, lebo tam bol Juraj Hnilica. Rád si púšťam jeho pesničky.

Adam Jurášek, 3.C

Najkrajší zážitok z Vianoc mám na Silvestra. U nás sa konala veľká akcia, zišla sa u nás celá rodina. Celý večer až do polnoci sme sa hrali. A presne o polnoci sme si všetci dali šampanské a potom nám vonku ocino urobil krásny



ohňostroj. Budem si to dlho pamätať.

Šimon Brišák, 3.C

Konečne prišiel deň, na ktorý som dlho čakal. Bol to Štedrý deň. Jeden z mojich zážitkov boli darčeky pod stromčekom.

Bolo ich dosť, no najviac ma potešilo lego. Nasledoval posledný deň v roku – Silvester. Bola to paráda, o polnoci sme púšťali petardy, ohňostroj aj lampióny. Veľké prekvapenie bola moja novonarodená sesternička Kristínka. Pekné zážitky

som mal aj z korčulovania. Vianoce boli pekné.

Tibor Jašica, 3.C

Hovorí sa, že Vianoce patria k najkrajším sviatkom v roku. Myslím si, že je to tak. Boli sme všetci spolu doma – maminka, ocino, brat a sestra. Pozerala sme vianočné rozprávky.

Boli sme všetci spolu v lese na čečtinu, ktorú sme potom vianočne ozdobili. Hrali sme sa spolu rôzne hry, karty, Človeče, nehnevaj sa, pexeso. Cez tieto Vianoce sme robili všetko spolu a to bol pre mňa naozaj veľký zážitok.

René Vargončík, 3.C
Žiaci 3.C

Aktivity na HORNEJ základnej škole aj mimo nej

Tvorivé dielne na HZŠ - svietniky pre starých rodičov

Jesenné popoludnie (30. 9. 2015) sme príjemne strávili v jedálni HZŠ, kde sme pod vedením Ing. Bačovej vyrábali

svietniky pre naše babky a dedkov.

Tvorivá atmosféra nadchla nielen deti, ale aj ich rodičov. Spoločne stráve-



né chvíle sme si všetci užili a aj niečo pekné vytvorili. Svietniky sme potom darovali starým rodičom na besiedke, ktorú sme poctivo pripravovali. Darčeky potešili a rozžiariili nielen svetlo v svietnikoch, ale aj svetielka v ich očiach.

Reportáž pripravili žiaci 2.D a p. učiteľ Zborteková



Besiedka pre starých rodičov



V pondelok 26. októbra o 13³⁵ hod. sme sa zišli v jedálni našej školy, aby sme potešili našich starých rodičov pri príležitosti mesiaca úcty k starším.

Celým programom nás sprevádzali naši moderátori – tretiaci. V programe zazneli slovenské i goralské piesne i tance v podaní našich druhákov a prvákov. Nechýbali ani divadelné predstavenia o Kozliatkach a starých Katarín-

ských zvykoch, pri ktorých si naši starí rodičia zaspomínali na svoje mladé časy. Dokonca sa konala aj svadba – tretiaci v kostýmoch stvárňovali pieseň o komárovi, ktorý sa chcel ženiť s muškou. Nechýbali ani básne plné vďaky, lásky voči starým. Na záver všetci žiaci HZŠ zaspievali pieseň o anjelovi a vyjadrili prosbu k Pánu Bohu, aby starých rodičov obdaril ešte pevným zdravím a za ich lásku ich odmenil potrebnými milosťami. Na záver čakalo na našich starých pohostenie v podobe domácej štrúdle. V triedach odovzdali žiaci svojim starým rodičom darčeky – svietniky, ktoré sami vyrábali počas tvorivých dielní v našej škole.



Zapojili sme sa do zberu papiera

Aj tento rok, počas októbra, sa naša škola zapojila do zberu papiera. Mali sme ho tu naozaj obrovské množstvo, veď sme pomaly nemohli ani prejsť cez bránu školy.

Teší nás skutočnosť, že naši žiaci triedia odpad

spolu so svojimi rodinami. Doma odkladajú staré noviny, letáky, ktoré potom nekončia v peci, ale v zbere. Zber prebiehal v celej ZŠ a po vyhodnotení sme získali: 1. miesto 2.D, 3. miesto 3.C. Odmenu pre tieto triedy je voľný deň/2 hod. s tvorivými aktivitami. Najlepší ocenení zberate-

lia z jednotlivých tried: 1.D: 160 kg Vaneska Boldovjaková, 2.D: 360 kg Veronika Iskerková, Danko Pidík, Katka Jurčáková, 3.C: 186 kg Simonka Skurčáková. **HZŠ spolu: 706 kg papiera.**

Všetkým zberateľom ďakujeme a gratulujeme!

Dopravné okienko

Používame reflexné prvky!

Od 1. januára 2014 (teda už dva roky) platí novela zákona o cestnej premávke, podľa ktorej sú chodci idúci po krajnici alebo po okraji

vozovky povinní nosiť reflexné prvky – a to za zníženej viditeľnosti aj v obci.

Upozorňujeme rodičov i žiakov, aby reflexné »

Projekt: Čítaj s nami

Do projektu Čítaj s nami sa v jeseni zapojili naši druháci a tretiaci.

Mali možnosť čítať knihy od Daniela Heviera, ktorý je známy hlavne svojou tvorbou pre deti. V dnešnej dobe žiaci čítajú veľmi málo a neradi, čo je na ich

vlastnú škodu. Čítanie je totiž pre človeka veľmi obohacujúce! Pri čítaní sa môžeme dozvedieť nové veci, trénujeme si zrakovú pamäť, ktorá nám potom môže pomôcť pri písaní dikťátov, môžeme sa zabaviť, zasmiať, ba dokonca zažiť dobrodružstvo s hlavnými postavami. Žiaci pripravili



li projekty so životopismi aj krátkymi úryvkami textov, ktoré prečítali. Pochvala patrí hlavne našim druháčkam Veronike Iskerkovej a Dianke Slovíkovej, ktoré okrem čítania vytvorili aj výnimočne krásne projekty, ktoré samy ilustrovali! Takže, milí žiaci, nedajte sa prosiť a čítajte!



Okienko zdravia

Deň mlieka

Dňa 30. 9. 2015 sme mali v hornej škole mliečny deň. Celá škola zažila veľkú zábavu.

Všetci žiaci z celej školy sa stretli v 2.D. Tam nám pani učiteľky ukázali prezentáciu o mlieku a niečo nám o mlieku porozprávali. Bolo to veľmi poučné, mali sme pripravené rôzne súťaže o mliečne ceny. Týmto dňom sme si pripomenuli ako veľmi treba piť mliečko. Svetový deň mlieka nám pripomína, aké dôležité a zdravé je mliečko.

Reportáž pripravila:
Veronika Iskerková 2.D



» prvky umiestnili žiakom na tašku, prípadne kúpili reflexnú pásku, ktorú si

počas cesty do školy alebo v prípade neskoršieho príchodu domov zo školy

umiestnia na ruku. Čoraz viac sa totiž stretávame s tým, že žiaci nemajú žiadne reflexné prvky. Vodič auta niekedy zazrie dieťa v poslednej chvíli – a niekedy tá chvíľa môže byť doslova posledná. Cesty sú v našej obci momentálne také, aké sú! Vodič sa musí sústreďovať na cestu, ak vonku ešte prší je to ešte náročnejšie. Nespoliehajte sa na to, že vás vodič vidí, opak je pravdou! Preto sa snažme chodiť viditeľne, aby



sme zbytočne nespôsobili ujmu na zdraví seba a celoživotné trápenie a výčitky vodičovi, ktorý kvô-

li neoznačenému chodcoviu bude pykať za ublíženie na zdraví! Ďakujeme!
pedagógovia HZŠ s MŠ

Aktivity na HORNEJ základnej škole aj mimo nej

Tvorivé dielne s vianočnou tematikou v CVC Námestovo

Vo štvrtok 26. novembra 2015 sa žiaci HZŠ zúčastnili na tvorivých dielnach v CVC v Námestove.

Tvorivé dielne sa niesli v duchu prípravy na Vianoce. Žiaci mali možnosť dotvoriť vianočnú ikebanu zo živých ihličnanov. Využívať mohli prírodný materiál, ale aj umelé dekorácie, ktoré si rozmiestnili podľa svojej fantázie a následne im ich pani inštruktorky prilepili. Pokračovali sme zdobením vianočného svietnika v tvare hviezdy. Žiaci ho mohli vyzdobiť rôznymi trblietkami a papierovými ozdobami. V ďalšej dielničke si mohli špeciálnymi farbami vyzdobiť sadrového anjela, ktorý slúži ako vianočná ozdoba na stromček. Pozorne počúvali návrhy pani inštruktorky, ktorá im

radila, aká farba vynikne, načo si majú dávať pozor, aby ho nepokazili. Toto si vyžadovalo naozaj zručnosť a jemnú motoriku, pretože anjel bol maličký, no deti to zvládli výborne. Mali tiež možnosť vytvoriť si 3D papierovú hviezdu



du a vianočnú pohľadnicu. Žiaci neobišli ani jednu dielňu. Domov odchádzali s plnými taškami vlastných výrobkov a natešení ako potešia svoje mamy, keď im prinesú domov hotovú vianočnú výzdobu. Tento projekt organizovali CVC „Máják“ v Námestove v spolupráci s Obecným úradom v Rabči, koordinátorkou a autorkou projektu bola Mgr. Andrejka Lubasová. Všetkým sa chceme úprimne poďakovať a v neposlednom rade aj pani inštruktorkám!
Mgr. Katarína Ptačinová

Pečenie vianočných oblátok a tvorba ozdôb na HZŠ



Adventné obdobie sme si na HZŠ spríjemnili pečením vianočných oblátok a popritom sme si vyrábali vianočné ozdoby a pozdravy.

Naša bývalá žiačka Martinka Iskerková (9. ročník) so svojou maminkou nám ukázali ako sa oblátky pečú. Každý z nás si mohol vyskúšať pečenie. Všetkým sa oblátka podarila a aj sladučko chutila. Zároveň sme si vyrábali vianočné gule, ktorý-



mi sme ozdobili náš stromček. Ten nám do školy daroval pán Pidík. Vytvorené vianočné pozdravy nám poslúžia na potešenie našich blízkych.

Za voňavú predvianočnú pohodu ďakujeme rodinke Iskerkovej (za ich obetavú a trpezlivú prácu) a rodinke Pidíkovej (za jedličku a foteenie našich cukrárov).

Reportáž pripravili žiaci 2.D a p.učít. Zborteková



Plaváreň tretiakov

Jedno jesenné popoludnie sme sa vybrali s triedou na plaváreň.

Išli sme do Dolného Kubína autobusom spolu s ostatnými tretiakmi. Cesta bola náročná, ale zvlád-

li sme ju. Prvý deň sme sa zoznamovali s plavčíkmi a pravidlami, ktoré treba dodržiavať. Spokojne sme vošli do bazéna a začali sme prvé lekcie plávania po skupinkách. Voda bola teplá a nám sa plávanie, bláznenie v bazéne

a na tobogánoch veľmi páčilo. V piatok sme všetci spokojne plávali vo vode a bolo nám smutno, že už končíme. Čakala nás sladká odmena i mokré vysvedčenie. Tešíme sa už na budúci rok.

Reportáž pripravil René Vargončík 3.C

Návšteva svätého Mikuláša

Každý rok v advente býva zvykom, že nás navštevuje svätý Mikuláš.

Jeho každoročný príchod a obdarovávanie darčekmi nás ma naučiť štedrosti a ochote pomáhať iným tak, ako to robil aj svätý Mikuláš. Naši žiaci sa na neho veľmi tešili, pripravili si pre neho krásne piesne i básničku. Svätý Mikuláš sa ich pýtal, či vedia, prečo je vlastne svätý, či poslúchajú doma, v škole, či sa modlia. Vyzval ich na spoločnú modlitbu i na to, aby sa do budúceho roka ešte viac zlepšili, aby opäť mohol prísť. Vysvetlil aj to, prečo s ním prišli iba anjeli a nie čerti – pretože on prichádza z neba a tam sa žiadny čert nedostane! Každý žiak sa svätému Mikulášovi osobitne predstavil a dostal darček. Naše veľké ďakujem patrí svä-



tému Mikulášovi za jeho príchod a dary, rodine Slovikovej, ktorá pripravila darček pre Mikuláša i na-

šich žiakov v podobe krásnej torty s obrázkom svätého Mikuláša.

Ďakujeme!

Posedenie pri vianočnom stromčeku

Vianoce sa zvyknú nazývať najkrajšími sviatkami v roku.

Pohľad na Dieťaťko v jasiach, Máriu a Jozefa, na chudobných pastierov akosi zastaví čas a naplní nás pokojom. Z roka na rok sa však pravá podstata Vianoc zatláča niekde do kúta a dominuje iba pozemské zameranie sa na bohaté stoly, darčeky, výzdobu... a pritom malý Ježiško leží v chudobnom prístrešku na sene... Naši žiaci počas vianočnej besiedky preto poukázali na pravú podstatu Vianoc a uviedli všet-



kých do pravej vianočnej nálady. Ako prví sa predstavili naši prváci s vianočnou tržnicou, kde ponúkali samé tradičné pochúťky na vianočný stôl – sušené slivky, oblátky, huby

do kapustnice, vianočného kapra. Nechýbal ani krásny vinš v podobe piesne Daj Boh šťastia tejto zemi... Tretiaci predstavili biblický príbeh o narodení Ježiška, ktorému sa prišli pokloniť



Okienko pedagóga Význam domácich úloh

Každý učiteľ sa už počas svojej praxe stretol s ohrdnutým nosom žiaka, keď dal domácu úlohu a aj s poznámkami: „Náčto je to dobré?“ Nechýbala ani odozva rodičov, že deti sú zatažené domácimi úlohami a pod.. Dobrý učiteľ nedáva úlohu z rozmaru ani z potreby upevniť si svoju pozíciu. Domáca úloha vždy mala a bude mať svoju opodstatnenú úlohu v procese učenia. Je totiž doplnkom ku školskej práci – prostredníctvom nej žiak upevňuje a prehľbuje učivo, ktoré získal v škole. Vieme totiž, že zapamätávanie si vyžaduje čas a predovšetkým opakovanie učiva a aj to je cieľom domácej úlohy. Prostredníctvom domácej úlohy učiteľ získava prehľad o vedomostiach žiaka. Kolkokrát žiaci sebavedomo tvrdia, že učivo porozumeli, všetko im je jasné, keď sa opierajú o kolektív spolužiakov – no práve samostatná práca a domáca úloha ukáže, že opak je pravdou. Aby domáca úloha plnila svoj účel, je dôležité, aby si ju dieťa vypra-

pastieri i králi. Dej scény obohatili vianočnými piesňami, pri ktorých žiakov doprevádzala na akordeóne Evka Ptačinová. Žiaci z divadelného krúžku predstavili príbeh o deťoch, kto-

lo. A tak sme dostali poučeno, že len čisté srdce, naplnené dobrým skutkami, to je najkrajší dar pre Ježiška, pretože Vianoce sú o jeho narodení, o láske a dobrote, ktorú nám preukázal



ré sa nemohli dohodnúť, kto prvý sa pôjde pokloniť Ježiškovi – hádali sa, či ten, kto je najkrajší, najmúdrejší, najsilnejší, až ich anjeli upozornili, že všetky ich dary dýchajú pýchou, hnevom, parádou a to by sa Ježiškovi ani trochu nepáči-

Boh, preto ho máme aj my napodobňovať. Naši druháci spestrili celý program vianočnými básňami a vinšami! Na záver sme všetci zaspievali pieseň Tichá noc a tešili sa na vianočné prázdniny!

Mgr. Katarína Ptačinová

POŽIADAVKY NA BUDÚCEHO PRVÁKA

Každoročne v materskej škole pripravujeme predškolákov na svtup do prvého ročníka základnej školy. Práca s nimi je náročná, systematická, plánovitá a zameraná na tieto oblasti:

1. Pohyb – hádzať, chytať loptu, behať a skákať, manipulovať s predmetmi, cvičiť s náčiním a na náradí.

2. Samostatnosť – dokázať vydržať bez rodičov, povedať, čo si myslí, s čím súhlasí a nesúhlasí, vedieť sa samostatne obliecť, obuť, stolovať, používať vreckovku a toaletu.

3. Jazyk a reč – správne vyslovovať všetky hlásky, rozkladať slová na slabiky, určiť prvú hlásku v slove, rozumieť väčšine slov, vedieť sa rozprávať na určitú tému.

4. Manipulácia – pracovať so stavebnicami, kresliť, strihať, malovať, správne držať ceruzu, orientovať sa v priestore, poznať pravú a ľavú stranu.

5. Vnímanie – rozlišovať a pomenovať farby, geometrické tvary, veľkosť a tvar predmetov, správne reagovať na zvukové a svetelné signály.

6. Myslenie – určiť správne počet predmetov, porovnávať predmety podľa tvaru počtu a veľkosti, riešiť jednoduché hádanky a úlohy.

7. Pamäť – zapamätať si, čo videl, počul a vedieť o tom rozprávať, pamätať si riekanky, piesne, dokázať sa sústrediť na úlohy a dokončiť ich.

8. Pravidlá – vedieť sa pozdraviť, poďakovať a ospravedliť sa, dohodnúť sa s kamarátom, poradiť sa o hračky, pomôcť

mladším kamarátom a dodržiavať dohodnuté pravidlá v triede.

9. Tvorivosť – dokázať sa hrať námetové hry (na rodinu, dopravu, na školu, na lekára...), tvoriť predmety z modelovacej hmoty, konštruovať zo skladačiek...

10. Znalosti – vedieť sa orientovať vo svojom okolí, chrániť ho, poznať veci okolo seba, osoby, rastliny, zvieratá, dedinu, krajinu, planétu a vesmír.

Všetky oblasti sa v materskej škole rozvíjajú prostredníctvom motivovaných hravých aktivít.

Nie všetky deti si osvoja poznatky z jednotlivých oblastí. V niektorých vynikajú viac, v iných menej. No ak je deficit vo viacerých oblastiach rozvoja dieťaťa výrazný, je to signál školskej nezrelosti, ktorá ak sa nerieši, môže negatívne ovplyvniť výkony v škole. Napr. ak si nedokáže osvojiť texty riekaniek, piesní, má nesprávnu výslovnosť, je hravý, nepozorný, nedokončí úlohu, tak v prvom ročníku si ťažko bude osvojovať hlásky, následne slabiky a nezávládne čítanie textu. Nesprávna výslovnosť bude viesť k nesprávnemu čítaniu a písaniu slov v dikťátach. Hravosť a nepozornosť sa bude podieľať na pomalom pracovnom tempe dieťaťa a neschopnosti pracovať spolu s kolektívom.... Ak má dieťa výrazné problémy, učiteľka môže navrhnúť špeciálnu pedagogicko-psychologickú diagnostiku, ktorá môže potvrdiť, že dieťa nie je zrelé pre vstup do školy. V záujme dobra vášho dieťaťa sa odporúča rešpektovať stanovisko odborníkov, v opačnom prípade sa škola môže stať trápením pre vás i vaše dieťa.

Ludmila Ptačinová

Tvorba našich žiakov

Detská tvorba



Ježiškov svet

*Šinú sa sánky z brehu,
vôkol je Ježiškov svet.
Mária a Jozef kráčajú
radujme sa hneď.
Ježiško nám na svet prišiel
nový kamarát sa našiel.
Pastieri sa klaňajú,
detičky sa radujú.*

Mariánko Vargončík, Alex Randjak,
Tiborko Jašica 3.C

Zázrak

*V Betleheme sa zázrak stal,
narodení nám Ježiško pokoj dal.
Pastieri sa mu klaňali,
svoje srdiečka tiež dali.
Traja králi z ďaleka prišli,
aby sa mu poklonili.
My Ježiška radi máme,
s láskou mu aj zaspievame.*

J. Iskerka, R. Vargončík, K. Babinický, A. Jurášek, Š. Brišák 3.C

Vianoce

*Zvoní zvonec bim, bam, bom,
počuje ho celý dom,
počuje ho lúka, les,
Vianoce k nám prišli dnes.*

V. Vargončíková, M. Vargončík 3.C

O zimnom kostole

*Dnes sme sa vybrali von,
do kostola nás volal zvon.
Ježiško nás v jaslíčkách čaká,
stavíme si snehuliaka.
Pod stromčekom darčeky máme
podakujeme ockovi aj mame.
Ježiško je najväčší dar,
pokoj a radosť nám dal.*

Sabínka Chromeková, Simonka
Skurčáková, Šimonko
Oselský 3.C

Zima

*Sniežik sa nám ligoce,
blížia sa Vianoce.
Na rybníku zamrzol ľad,
podme sa na ňom korčuľovať.
My sme deti veselí
na Ježiška sa tešíme.*

Matejko Svetlák, Daliborko Masničák, Tomáško Gužňák 3.C



VZÁCNÁ NÁVŠTEVA OTCA BISKUPA MONS. ŠTEFANA SEČKU



Biblické okienko

Dňa 6. októbra zavítal do našej farnosti otec biskup Mons. Štefan Sečka.

V jeho bohatom programe si našiel čas navštíviť aj Hornú školu s materskou školou. Pre našich žiakov i škôlkarov to bol moment prekvapenia a poniektorí ani nedýchali...

Po krátkom privítaní mu za všetkých škôlkarov predniesla krátky veršík Anabelka Domiňáková a na pamiatku mu odovzdala obrázok našej školy a kostola. Žiaci mu zasa zaspievali pieseň o anjeli, ktorá vyčarila otcovi

biskupovi na tvári príjemný úsmev.

A keďže ako biskup má na pleciah veľkú zodpovednosť za vedenie ľudí do neba – naši žiaci skoro dva týždne pred jeho príchodom robili dobré skutky, modlili sa, aby mu v tom Pán Boh pomáhal. Z týchto modlitieb, svätých omší a dobrých skutkov vznikla duchovná kytička, ktorú mu odovzdala za našich žiakov Veronika Iskerková. Aby na svojich cestách vždy mal svetlo – odovzdala mu Karolínka Labudová sviatnik, ktorý tiež vytvorili naši žiaci. Otec biskup poďakoval a tiež odovzdal žiakom malý darček v podobe záložky



Dňa 6. októbra 2015 našu MŠ navštívil Mons. biskup Štefan Sečka. Privítali sme ho pekným kultúrnym programom spolu so školákmi. Obdarovali sme ho milým darčekom. Dostali sme jeho požehnanie a spoločnú fotku.

do knihy. Krátko sa s deťmi porozprával o dôležitosti učenia a školy!

Na záver poprial žiakom, aby mali dobré známky, poslúchali učite-

lov, udelil nám požehnanie a spoločne sme sa odfotili. **Mgr. Katarína Ptačinová**

Rorátna svätá omša

V piatok 11. decembra 2015 sa žiaci HZŠ zúčastnili na rorátnej svätej omši.

Ráno pred svätou omšou sme sa stretli v škole a s pani učiteľkami išli pred kostol, zapálili si lampášiky a v sprievode s pánom kaplánom a miništrantom vstúpili do kostola. Rorátna svätá omša má svoj názov odvodený z prvých slov verša z proroka Izaiáša: Rorate caeli, desuper, et

nubes pluant justum: aperiantur terra, et germinet Salvatorem – Roste nebesá zhora, oblaky nech pršia Spravodlivého; Nech sa otvorí zem a vyklíči Spasiteľa. (Iz 45,8) Je to aj známa adventná pieseň. Roráty sa slávia v advente – skoro ráno v tme iba pri svetle sviec. Tma symbolizuje hriech, stav padnutého ľudstva. Svetielka sú symbolom Pána Ježiša, ktorý jediný dokáže poraziť hriech-tmu a kto-

rého príchod sa blíži. Formulár rorátnej svätej omše je o Panne Márii, pretože je to práve ona, skrze ktorú príde očakávaný Spasiteľ na zem. Po svätej omši boli žiaci pozvaní na raňajky do fary, ktoré im pripravil pán farár. Čakal ich teplý čaj, vynikajúce kaka, sladké pečivo a predtým, samozrejme, spoločná modlitba. Naši žiaci boli nadchnutí atmosférou i samotnými raňajkami vo fare a bol to pre nich naozaj



zážitok. Všetci sa poďakovali našim kňazom za svätú omšu i za raňajky. Každá trieda odovzdala kňazom vianočné pozdravy, ktoré vyrobila druháčka Veroni-

ka Iskerková a tiež aj malú sladkosť. A takto naplnení milosťami zo svätej omše i dobrými raňajkami sme odchádzali do školy... **Mgr. Katarína Ptačinová**

AKO SI ŽIJEME V HORNEJ MŠ?

NAŠE SPOLOČNÉ CHVÍLE STRÁVENÉ V MŠ

„Idem pekne krok za krokom, bežkám si do školičky.
V škôlke nám je teplo, milo, tak ako u mamičky.“



Prostredníctvom nášho skvelého časopisu vás opäť potešíme našimi chvíľami strávenými v MŠ.

A teraz vám prezradíme kto navštevuje našu MŠ. Deti navštevujú Vrabčekovú triedu, kde sa o nich stará p. uč. Toporová a Gurová. Druhá trieda sa volá Lesná, kde sa o deti stará p. uč.

Ptačinová. V tomto školskom roku máme dve triedy predškolákov (35 detí) a 7 detí mladších. Mesiac september sa rozbehol výborne. Deti si pekne zvykli na MŠ, hneď sme sa všetci skamarátili. Sem – tam niekto pomrknal, ale deti to výborne zvládli. Pani učiteľky majú radosť z týchto detí, lebo sú veľmi tvorivé, aktívne a pekne spolupracujú.

A teraz podme na tie spoločné chvíle strávené v materskej škole.



JESENNÁ VYCHÁDZKA

Keď už v prírode zavládla p. Jeseň, vybrali sme sa na jesennú vychádzku. Navštívili sme farmu p. Kolčáka, kde nás čakali naši kamaráti: kozičky, prasiatka mangalice, kravičky. Bolo nám s nimi veľmi dobre.



ZHOTOVENIE ŠARKANA ...

V mesiaci september sme si v MŠ zhotovili šarkana. Nazbierali sme jesenné plody z prírody a zhotovili sme si nových kamarátov. Poslali sme ich na výstavu – Námestovo – Klinec.



ZDRAVIE – OCHRANA ZDRAVIA

Na túto tému sme sa hrali rôzne hry a aktivity, v ktorých sa deti dozvedeli, ako sa majú starať o svoje zdravie, chrániť si ho.

Medzi deťmi sa už teraz rysujú budúci lekári. **Veď posúďte sami, či nie sú zlatí.**



OKTÓBER – MESIAC ÚCTY K STARŠÍM

Dňa 27. 10. – 28. 10. 2015 sme v našej MŠ mali besiedku pre starkých. Pozvali sme starých rodičov, ktorých sme obdarili kultúrnym programom, pohostením a darčekom.



DIVADLO V GACELI

Navštívili sme divadlo v MŠ Gacel. Herci nám zahrali rozprávku: Rybár a morská víla.

NÁVŠTEVA V ZŠ

V mesiaci november sme boli navštíviť prvákov, ktorých učí p. uč. Kubíková. Predviedli sme im čo sme sa už naučili v MŠ. Spolu sme sa zahrali. Aj prváci ukázali, čo všetko už vedia. Na záver sme sa vzájomne obdarovali.



NÁVŠTEVA V ZŠ



„KATARÍNA! NA LADE A VIANOCE NA BLATE“
Ludové pranostiky sme si pripomenuli na Katarínu, kedy nás navštívili ozajstné „strigy“. Vraj prišli zo základnej školy, kde sa naučili vtipné básničky a stridzie triky. Deti túto pranostiku na Katarínu výtvarne zobrazili kresbou a prečítali si o sv. Kataríne.



30. NOVEMBER – ONDREJ

Aj toto meno sme si priblížili už od rána. P. uč. im porozprávala o sv. Ondrejovi a zvykoch na Ondreja. Popoludní deti vlastnými slovami vyjadrili význam pranostiek. V aktivite – Trasenie plotov – triasli naozajstným dreveným plotom. Tento zvyk sa robil na Ondreja preto, lebo dievčatá chceli vedieť kto bude ich budúci manžel. Trasenie plotov sprevádzalo recitovanie básne: „Plote, plote, trasiem ťa, svätý Ondrej prosím ťa, aby si mi dal znáť, s kým ja budem pri sobášii stáť“. Najviac sa deťom páčil zvyk, keď na Ondreja pobrali ľudom bránky z dvora, smetný kôš, či kónský voz a iné predmety vyniesli na strechu...



4. DECEMBER – BARBORA

Pani učiteľky spolu s deťmi na Barbaru poukladali vetvičky z čerešne do vázičiek s vodou, aby do Vianoc rozkvitli.

Keď v minulosti dievčatám vetvičky rozkvitli, dali si ich za pás a čakali, ktorému milému sa bude páčiť jej vetvička. To bol znak, že



chlapec mal o ňu záujem. Dozvedeli sa aj o sv. Barbo-

re a pranostike viažúcej sa k tomuto menu.

MIKULÁŠ, PRIATEL NÁŠ

Dňa 4. decembra zavítal do našej MŠ Mikuláš. Deti ho privítali, obdarovali programom. P. uč. Mikulášovi porozprávali ako sa deti správajú, kto poslúcha, kto nie. Mikuláš im povedal milé a poučné slová, ktorými sa majú riadiť, aby mali dobré srdiečko a robili radosť každému. Nakoniec ich

obdaroval darčekom. Darčekom pre deti bola aj rozprávka Mimoní, ktorú nám premietali v kultúrnom dome – v Gaceli.



AKTIVITY, HRY, POKUSY...

Tieto činnosti patria medzi najčastejšie aktivity v MŠ. Cez hru sa deti učia, rozvíjajú, spolupracujú, delia sa o hračku, nadobúdajú veľa skúsenosti, zážitkov...





VIANOCE

V dňoch 17. – 18. decembra 2015 sme mali v našej materskej škole vianočnú besiedku.

Pozvali sme rodičov, ktorých sme potešili programom plným básni, piesni, vinšov, tanca...

Na záver deti dostali darček od Ježiška.

Popriali sme si veselé Vianoce a rozlúčili sme sa.



TVORIVÍ RODIČIA A ICH DETI

V tomto školskom roku máme veľmi tvorivé deti, ale aj rodičov.

Doma sa spolu zabávajú a tvoria rôzne výtvy. Držíme im palce, aby ich to naďalej bavilo a rozvíjali svoje deti.

Nech je ich zábava príkladom pre viaceré rodiny s deťmi.



TVORIVÁ DIELŇA

Počas roka sme spolu s deťmi tvorili a výtvarne sa realizovali. Deti mali záujem o rôzne ponúknuté aktivity. Často maľovali, kreslili, modelovali, zhotovili výtvy podľa fantázie... Ponúkame vám z našej tvorivej dielne tieto diela.



SPONZORI S DOBRÝM SRDCOM

Veľké ďakujem chceme vyjadriť ľuďom – sponzorom s dobrým srdcom – ktorí nám počas šk. roka podarovali rôzne sponzorské dary. P. Muriňovej, pracovníckam a mamám z Domu CHARITAS sv. Hildegardy chceme poďakovať za koláče, ktoré nám upiekli pre našich starých rodičov. Rodine Rusinovej ďakujeme za stolársky materiál – dosky, drevo, klince..., ktoré nám zabezpečili na zhotovenie krmidla pre vtáčiky, obrázky z dreva. Pani Laštiakovej ďakujeme za kancelársky papier a vianočné ozdoby, sviečky. Pani Jagelkovej a p. Slovíkovej ďakujeme za finančný príspevok. Rodine Harbutovej ďakujeme za rôzne omalovánky pre deti. Pani Gabrielovej ďakujeme za rôzne ušité a háčkané ozdoby a dekorácie. Rodine Šubjakovej ďakujeme za sponzorský dar a p. Boldovjakovej za hračky. Všetkým rodičom ďakujeme za akúkoľvek pomoc a spoluprácu s MŠ.

MILÍ ČITATELIA, dúfame, že sme vás potešili, pobavili a dobre informovali. Tešíme sa na ďalšie vydanie, kde vás opäť budeme informovať ako sme prežili spoločné chvíle v MŠ. Dovtedy sa budeme snažiť v našej MŠ prežiť čo najviac príjemných chvíľ, aby sme sa mali o čo podeliť s vami.

S pozdravom p. uč. Gurová z MŠ Kostolná

POĎAKOVANIE

Ďakujeme všetkým, ktorí sa aktívne podieľali na tvorbe tohto čísla. Poďakovanie patrí aj sponzorom, ktorí podporili naše aktivity vecnými alebo finančnými darmi: Rodičovské združenie Rabča, CVČ – Rabča, rodine Laštiakovej, Slovíkovej, Iskerkovej, Pídičkovej, Muriňovej, Bugajovej a anonymní sponzori.